

事件回放

22日15时20分：一枚汽车炸弹在奥斯陆市中心首相办公室所在的挪威政府办公大楼外爆炸。

16时50分：在于特岛蒂里湖边参加工党青年团夏令营的营员开始听到枪声。

17时38分：挪威特警部队抵达奥斯陆爆炸现场。

18时之前：特警部队到达蒂里湖边，但苦于无法找到船只登上于特岛。

18时20分：特警部队抵达于特岛。

18时35分：主要嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克放下枪支，向特警投降。

事发后，中国、新西兰、加拿大、芬兰、丹麦等国领导人纷纷对爆炸案和枪击案的制造者予以谴责。

截至今日零时，死亡人数为98人。挪威警方24日在奥斯陆东部地区展开了大规模搜捕行动，但没有人被捕，也没有发现炸药。

挪威 9.11

校对：刘畅、版式设计：唐学勤、统筹：范光华、美编：李丹、2011年9月25日 星期一



挪威爆炸和枪击案都是他干的

致死98人，挪威首相说“天堂一天变地狱”

他自诩“圣殿骑士”，疑用化肥造炸药

他喜欢打猎，爱玩“魔兽世界”和“现代战争2”

曾在网上发帖，预见自己将被称作“二战后最大的怪兽”



于特岛：一颗受伤的“心”

7月21日，枪击事件发生前一天，航拍的挪威于特岛很像一颗心，如今，这颗心“很受伤”。

(右)袭击前他在网站上发的图片中手持枪支。

(左)布雷维克在研究用化肥造炸药。

挪威奥斯陆警方24日宣布，于特岛枪击案制造者安德斯·贝林·布雷维克已供认，奥斯陆爆炸案及于特岛枪击案系其一人所为。首都奥斯陆市民24日举行仪式，哀悼奥斯陆爆炸和于特岛枪击事件遇难者。

进展

最严厉刑罚是21年监禁

布雷维克的律师律师盖尔·利佩斯特德告诉媒体，布雷维克承认制造了这两起袭击并谈了动机。

利佩斯特德说，32岁的布雷维克打算25日出席法院听证会时，叙述袭击前后的情况。

挪威检察人员已经以实施恐怖主义的罪名指控布雷维克。法官届时将决定是否继续拘留他。挪威最严厉刑罚为21年监禁。

警方介绍，布雷维克接受了讯问，承认自己在于特岛向参加工党青年团夏令营的人群开枪扫射。

奥斯陆警察局局长斯韦恩·施蓬海默说：“他一直与警方谈话，但非常难缠。”他坦言，讯问并不轻松。

由于两次袭击均涉及执政党工党，一些分析师认为，无法排除袭击带有政治动机。挪威外交大臣约纳斯·加尔·斯特勒说：“政治动机引发的暴力活动对社会构成威胁。我要求警方开展快速而有效的调查。”

“这是一场难以置信的噩梦”

在奥斯陆，不少市民自发悼念袭击遇难者，在一些教堂摆放鲜花、点燃蜡烛。市中心设立临时祭奠场所，为举行特别纪念仪式作准备，许多市民冒雨前来祭奠。

遇难者和幸存者家属打算在于特岛附近举行悼念仪式。

挪威首相延斯·斯托尔滕贝格承诺，政府将尽一切力量，为遇难者家属提供帮助和支持。

他称22日是挪威平时时期最惨痛的一天。“这令人无法理解……对死难者，他们的父亲和母亲、家人和朋友来说，这是一场难以置信的噩梦。”谈及袭击造成的冲击，斯托尔滕贝格认为，眼下谈论这两起袭击将改变挪威社会为时尚早，希望挪威社会保持自身特性。

“我年轻时，于特岛的政治活动就已经非常活跃。我说过，这里先前是年轻人的天堂，22日变成了地狱。我们必须将这里恢复原状。没有人能把它从我们手里夺走。”

挪威警方23日着手用潜水艇在于特岛附近水域搜寻枪击事件遇害者的遗体。警督比约恩·埃里克·森姆一雅各森说，警方无法确定枪击发生时岛上到底有多少人，“因此，我们必须继续搜寻”。

凶手

奥斯陆及于特岛袭击案嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克的手记显示，他自诩“圣殿骑士”。

这份互联网上发布的手记共1500页，署名安德鲁·贝里克。在手记中，贝里克公布真实身份，正是布雷维克。发动袭击几天前，他在微博上发布信息，引用英国一名哲学家的话：“一个人如果有信仰，力量可以等同于10万名只相信利益的人。”

在网上发布1500页手记

法新社24日援引手记内容报道，至少2009年秋季开始，布雷维克以矿业和农业生意为掩护，着手策划袭击。

在一段标注“2009年秋季”的文字中，布雷维克写道：“万一我因为购买和偷运爆炸物或用于制造爆炸物的化肥而被捕，(矿业和农业生意)能成为可信的借口。”

谈及袭击，他预见自己“将被称作第二次世界大战后最大的怪兽”。

22日，布雷维克写道，“我相信这是最后一次发帖”。落款中，他自称“圣殿骑士”。

布雷维克的律师盖尔·利佩斯特德23日说，布雷维克承认制造袭击事件，知道这样做“残酷”，但认为“必要”。

买6吨化肥造炸药

大约两个月前，布雷维克租用一座农庄，距奥斯陆大约160公里，毗邻格洛马河，周围是森林。

挪威警方和军方人员23日搜查这座农庄，发现4至5吨化肥。一家农业用品供应商说，布雷维克今年5月购买了6吨化肥。

警方拒绝说明奥斯陆爆炸事件中的爆炸物是否含化肥成分及布雷维克是否在农场用化肥制造爆炸物。

布雷维克的中学同学迈克尔·托莫洛说，他在学校“相当内向”，是“好学生”。不过，“他遇

者：“这是某种形式的俄克拉荷马式炸弹。”1995年4月19日，美国俄克拉荷马市联邦政府大楼遭爆炸袭击，爆炸物由化肥和燃料混合制成。一位武器专家分析称，从爆炸现场造成的破坏程度看，袭击者使用的炸药可能超过100公斤。布雷维克的邻居哈福德·努尔哈根·奥尔森说，布雷维克大约1个月前搬来，看上去正常。

“像一位能干的生意人”

布雷维克现年32岁，白人，金发碧眼。一些见过他的人对他印象不错。

出租车司机阿里尔·唐恩21日下午搭载布雷维克回农庄。在唐恩看来，布雷维克是“好人……像一位能干的生意人，刚下班”。

“我做梦也没想到他会干这种事。”唐恩告诉路透社记者。

布雷维克在“脸谱”网站的页面介绍显示，他兴趣多样，包括打猎、政治和股市分析，喜欢古典音乐和迷幻乐。还爱玩网络游戏“魔兽世界”和“现代战争2”。

一名为这家网站工作的女记者回忆，2009年一次会议上见到布雷维克，印象最深的是他与“常人无异，就网站营销提出一些雄心勃勃、不现实的想法”。

布雷维克的中学同学迈克尔·托莫洛说，他在学校“相当内向”，是“好学生”。不过，“他遇

见关心的事情时，变得非常极端”。

布雷维克的一名朋友说，此人30岁之前成为一名右翼极端分子，经常借助网络发表民族主义色彩浓厚的言论。

此外，布雷维克强烈反对不同信仰的人可以聚居一处而相安无事的说法，反对移民。

没有犯罪记录没被监控

布雷维克让警察困惑，他虽然思想右倾激进，但没有犯罪记录，根本没有引起安全部门警觉。

登记信息显示，布雷维克合法拥有几件武器，为当地一个枪支俱乐部成员。

“布雷维克不在我们监控范围内。如果他活跃于挪威新纳粹组织，自然会受到监控。”他说，“当然，他可能受到新纳粹思想影响。”

发动袭击几天前，他在微博上发布信息，引用英国一名哲学家的话：“一个人如果有信仰，力量可以等同于10万名只相信利益的人。”

一名警官告诉美联社记者，布雷维克事后没有开枪自杀，令人有些奇怪，不少类似案件行凶者最后选择自杀，“不过，这也是件好事。我们或许能得知他的作案动机”。

“很显然，他像冰一样冷酷。但靠近挪威政府大楼是件容易的事情，那条街道对公众开放。”



亲历

幸存者说，布雷维克一度高喊，“出来，和我做游戏，不要害羞！”一些人躲在沟里，哀求他不要开枪，但仍遭射杀。

凶手冒充警察混入营地

夏令营地保安西蒙·布雷登·莫滕森回忆，枪手身穿警服，开一辆灰色汽车，冒充警察混入营地。

挪威《世界之路报》援引莫滕森的话报道：“他从车里出来，拿出证件，说(首都奥斯陆)遇恐怖袭击，要例行安全检查。”

“看似一切正常。我们叫来一艘小艇，把他送上岛。几分钟后，我们听见枪声。”

向中弹装死者补射

幸存者达纳·伯岑基，现年21岁，裤子上沾着血迹。他描述，枪手伪装成警察，要求人们聚拢，继从一个袋子里拿出多支武器，开始射击。

警方说，枪手使用“至少一支自动武器”。美联社援引伯岑基的话报道，一些人中弹后装死，然而，枪手换用一支散弹枪，向他们头部补射，其中一些人是伯岑基的朋友。

伯岑基使用一名中枪友人的手机报警。

埃莉斯，现年15岁，枪声响起时，刚从一座建筑中出来。她看见一名身穿警服的人，以为得救，却发现开枪者就是这名“警察”。

埃莉斯的父亲不让她公开全名。她说，枪手站在一块岩石上射击，她就躲在石头后面，“能听见他的呼吸”。

埃莉斯惊慌失措，用手机低声向父母讲述情况。父母告诉她保持镇静，脱下身上那件颜色鲜艳的衣服，以免被枪手发现。

射杀跳水逃生者

枪声响起，一些人躲进建筑物，另一些人躲入树林或跳水逃生。安妮塔·利恩住在湖边，距岛数百米远。她说：“一些人跳进水里，大约50人游向岸边。他们那么年轻，只有14岁到19岁。”

幸存者埃莉斯说，枪手起初向岛上的人射击，继而向跳水求生的人开枪。另一名幸存者约尔根·贝农当时躲在几块石头后面，一动也不敢动。“我看见一些人中弹……他(枪手)距我只有二三十米。我想起所有我爱的人。”

“当时一片混乱……一些人试图游回陆地。我想，他们当中一些人被打死了。”贝农说，“我看见一些船，但我不敢信任他们。我不知道能信任谁。”

高喊出来和我做游戏

现年18岁的幸存者埃里克·库尔泽特耶德回忆，人们惊恐地四散逃跑，一些人爬上树，不少人遭到人群踩踏。他本人跳进水里，差点淹死，“一艘小船驶过来，一个人救起了我”。

现年16岁的爱德华·福尔尼斯第一次参加夏令营。他告诉媒体记者，布雷维克一度高喊，“出来，和我做游戏，不要害羞！”一些人躲在沟里，哀求布雷维克不要开枪，但仍遭射杀。

另外一些幸存者说，布雷维克在岛上转来转去，说自己是救援人员，哄骗躲藏的人出来接受帮助，然后将他们枪杀。

一些分析师担心，一些青少年受到严重刺激，难以消除心理阴影，可能导致心理障碍，因为凶手布雷维克作案时过于冷血和残暴。

疑问

凶手到底是几个人？

奥斯陆警察局局长施蓬海默解释，政府大楼结构遭到严重破坏，清理进程进展缓慢。“大楼废墟内埋有遇难者遗体，搜索非常困难。”

警方眼下没有排除其他人参与奥斯陆市中心政府大楼前爆炸以及于特岛枪击事件的可能性。

一些于特岛枪击案幸存者回忆，子弹从至少两个方向射来。施蓬海默发言谨慎：“我们无法确定是否一个人独自制造袭击……根据一些目击者的说法，我们认为，或许还有其他人参与袭击。”

特警为啥90分钟才到场？

施蓬海默解释了反恐特警为何花费90分钟才赶到于特岛枪击现场。按照他的说法，政府大楼前爆炸后，特警小组进入待命状态。于特岛传来发生枪击的消息后大约50分钟，一个特警小组出发，20分钟后抵达当地，但随后又花了20分钟找到一艘快艇登岛。此时，大批无辜者已经死于布雷维克的枪口下。

对于为何不乘坐直升机飞抵岛屿，警方解释，直升机从准备到起飞，需要耗费更多时间。

挪威人为啥“难以理解”？

挪威是世界上富裕的国家之一，人均国内生产总值名列世界前茅。在挪威，人人享有“从摇篮到坟墓”的高福利，教育和医疗都免费。近年发生的国际金融危机对挪威经济冲击不大，失业率只有百分之三多，失业者可以享受政府按月发放的失业救济金。今年上半年挪威经济已恢复增长。

在这样一个富裕而祥和的国家，出现了这么一个类似恐怖分子的挪威人，确实令人难以理解。他究竟要干什么？

分析人士认为，从这名嫌疑犯选择的袭击目标——政府办公大楼所在地区和工党青年团夏令营基地来看，他是明显针对挪威工党的。挪威工党和其他两个中左政党目前在挪威联合执政，首相斯托尔滕贝格就来自工党。首相办公室就设在被炸的挪威政府办公大楼内。在枪击事件发生前，挪威外交大臣斯托尔滕贝格刚去过于特岛，首相斯托尔滕贝格也计划前往。

爆炸案和枪击案给挪威社会造成了沉重打击和影响，也给挪威人心理带来了巨大的阴影。

本版综合新华社、《法制晚报》等



7月23日，在挪威首都奥斯陆，人们对袭击事件中的遇难者表示哀悼。本版图片均据新华社

“奥斯陆街景让我回忆起遭遇9.11恐怖袭击后的纽约。人们“身处残垣断壁”，“穿过废墟的烟雾”。

——正在挪威旅行的美国游客伊恩·达顿

从目前看，袭击者的动机最有可能与其极右翼思想有关，但也不能完全排除事件背后有宗教极端组织或外国势力影响的可能性。

——国际分析人士

观点